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Резюме. Процесите на технологично развитие и дигитализация 
на икономиката намират своята проекция и върху висшите училища. 
Като производител на знание/познание, от тях се очаква стратегически 
да отговорят на предизвикателствата на научно-техническия прогрес 
за усвояване на съществуващия цифров потенциал поне в два 
аспекта: във връзка с формиране качеството на човешкия капитал 
съгласно нуждите на пазара на труда и по отношение качеството 
на научноизследователската дейност и трансфера на знание – за 
повишаване иновационната активност и развитието на националната 
икономика. В тази връзка, изследователската теза е, че в условия 
на икономика на знанието и Индустрия 4.0, основните фактори за 
конкурентоспособност на ВУ и за тяхното конкурентно позициониране 
се извеждат от сътрудничеството между наука, образование и бизнес и 
стратегическата им трансформация от класически към изследователски 
университети с равнопоставен фокус върху образователната и 
научноизследователската им дейност. 

Ключови думи: висше образование; конкурентоспособност; висши 
училища; Индустрия 4.0; конкурентно позициониране

Въведение
В условия на икономика на знанието, респ. на високотехнологичното знание 

(Stanimirov 2020), залог за повишаване на националната конкурентоспособност 
е наличието на конкурентоспособни висши училища. Това фокусира вниманието 
върху определяне на ключовите фактори за тяхното конкурентно позициониране 
под влияние на процесите на технологичното развитие и цифровата трансформа-
ция на икономиката. Тези процеси, наред с други, свързани с наблюдаващите се гло-
бализация, интернационализация, високи нива на конкуренция в образователния 
сектор, турбуленция в системата на висшето образование в страната (Stanev 2019),  
инициативата на ЕС за изграждане на европейска мрежа от университети1, въз-
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приемането на европейската стратегическа ориентация към отворена наука2) и 
др., изправят ВУ пред предизвикателствата на налагащия се „нов модел“ и усво-
яване на съществуващия конкурентен потенциал. Всичко посочено може да бъде 
разгледано през призмата на сътрудничеството между ВУ (и предоставяните об-
разователна и научноизследователска дейност) и бизнеса, където университетите 
заемат ключово място като „източник на най-ценните активи в икономиката на 
знанието – високообразовани хора и нови идеи“ (Stoyanova et al. 2020). При отчи-
тане процесите на цифрова трансформация на икономиката посредством нейната 
дигитализация и тяхната проекция върху ВУ могат да бъдат изведени както пре-
дизвикателствата, така и потенциалът и перспективите за тяхното конкурентно 
позициониране и развитие поне в два аспекта:

– във връзка с формиране качеството на човешкия капитал, намаляване на 
безработицата и развитие на пазара на труда в отговор на неговите потреб-
ности от кадри, притежаващи необходимите знания, умения и компетенции, 
релевантни на съвременната икономическа реалност (Dimitrova 2021);

– по отношение на качеството на научноизследователската дейност и проце-
са на създаване и трансфер на качествено научно знание за нуждите на бизне-
са – като достиженията на процеса на дигитализация се използват за „иденти-
фициране, доразвиване и адаптиране на доказани добри практики и формати“ 
(Stanimirov 2020, p. 1) и повишаване иновационния потенциал на нацията.

Взаимодействията в посочените направления очертават двете основни по-
соки за оценка и анализ:

– сътрудничеството между висшето образование и бизнеса, свързано с 
обучението на студентите и тяхната реализация на пазара на труда;

– взаимовръзката между науката и бизнеса – изведена от академичния и 
научния обмен и технологичен трансфер, насочени към видимост, популяри-
зиране и комерсиализация на резултатите от научноизследователската дей-
ност, създаването на иновации и формирането на „конкурентни иноваторски 
сектори“ (Shvertner & Ilieva 2020).

Сформираните връзки между заинтересованите страни (по вертикала и хори-
зонтала) свидетелстват за наличието на интеграционни процеси, в които се из-
граждат взаимоотношения на сътрудничество, коопериране, координиране и пр.  
за постигане на растеж и конкурентоспособност. В контекста на системния 
подход, подобни взаимодействия предпоставят изграждането на бизнес мре-
жи (самоорганизиращи се и динамични), иновационни екосистеми и клъстери, 
в които се откроява ключова позиция на ВУ, а с оглед на наблюдаващите се 
промени в бизнес средата и налагащия се „нов икономически модел“ – изведе-
ните връзки и взаимоотношения кореспондират с идейния замисъл, заложен в 
платформата Индустрия 4.0, „като съвкупност от взаимосвързани компоненти, 
функциониращи в индустриална среда“ (Dimitrova 2021), чийто потенциал се 
разглежда като възможност за „устойчив иновативен растеж“ (Margenov 2018).
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Обект на настоящото проучване са висшите училища в България, а не-
гов предмет е – да бъдат откроени водещите направления за формиране на 
конкуренти предимства и конкурентното им позициониране в условията на 
икономика на знанието и Индустрия 4.0. 

Изборът на предмет е съобразен с приоритетите, заложени в: Стратегия-
та „Европа 2030“, Закона за висшето образование, Стратегията за развитие 
на висшето образование на Република България за периода 2021 – 2030 г., 
Закона за развитие на академичния състав в Република България, Национал-
ната стратегия за развитие на научните изследвания в Република България,  
2017 – 2030 г., Националния стратегически документ „Цифрова трансформа-
ция на България за периода 2020 – 2030 г.“, Концепцията за цифрова тран-
сформация на българската индустрия (Индустрия 4.0) и др.

Методология и модел на изследването
Изследователската теза, застъпена в проучването, е, че в условия на ико-

номика на знанието и Индустрия 4.0 основните фактори за конкурентоспосо-
бност на ВУ и тяхното конкурентно позициониране се извеждат от стратеги-
ческата им трансформация от класически към изследователски университети. 

Нейното потвърждаване ще се разглежда в контекста на сътрудничеството 
между ВУ и бизнеса, изведено в две направления с равна значимост за конку-
рентната способност на университетите – образование и наука и трансфера на 
знание в икономиката. 

Статутът на „изследователско висше училище“ се въвежда от Закона за 
висшето образование в България през 2020 г.3 за „значим принос за развитие-
то на важни обществени области чрез върхови научни изследвания и висо-
ки резултати от научноизследователска дейност, оценени съгласно обектив-
ни показатели, включващи брой публикувани и реферирани научни статии 
в международните бази данни, брой подадени заявки за международни па-
тенти, брой цитати в реферирани и индексирани списания от други автори 
в международните бази данни“4. Фокусът е към създаване на конкурентна 
среда, която да стимулира развитието на ВУ и да развие техния конкурентен 
потенциал за повишаване качеството на научноизследователска им дейност 
(наред с образователната), трансфера на знание/технологии и подобряване на 
сътрудничество с бизнеса.

Изследователската цел е насочена към доказване на заложената теза и 
е свързана с идентифициране на потенциала, съществуващ в конкурентната 
среда за повишаване на конкурентоспособността на ВУ и дигиталната им 
трансформация. За нейното постигане са определени следните задачи, които 
формират концептуалната рамка на изследователския процес, с неговите те-
оретико-методологични и практико-приложни аспекти, които в контекста на 
зададената тема обхващат:
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1) теоретико-методологични аспекти относно конкурентоспособността на 
ВУ и извеждане на ключовите фактори за тяхното конкурентно позициони-
ране в условия на икономика на знанието и Индустрия 4.0 в контекста на съ-
трудничеството между наука, образование и бизнес;

2) практико-приложни аспекти и трансформация на ВУ в отговор на нуж-
дите на дигитализиращата се икономика, предпоставящи необходимостта от 
преосмисляне на образователната и научната парадигма за формиране/пови-
шаване качеството на човешкия капитал и научноизследователската дейност 
и техния трансфер в икономиката;

3) дигитална конкурентоспособност и конкурентно позициониране на Бъл-
гария в заложените направления, за да бъдат очертани предизвикателствата и 
перспективите в направлението.

Възприети са следните изследователски подходи: интеграционен, систе-
мен, мрежов, интердисциплинарен, клъстерен и сравнително-оценъчен, а из-
ползваните методи са: анализ и синтез, анализ на съдържанието, ситуационен 
и секторен анализ. 

Използвани са данни от представителни източници на информация, сред 
които: WEF, DESI, IMD, НСИ и др., за да бъде направен анализ на конкурент-
ната среда на ВУ, като резултатите ще бъдат използвани за провеждане на 
емпирично изследване, оценяващо конкурентоспособността на ВУ в Бълга-
рия и водещите им конкурентни предимства във фокуса на тяхната дигитална 
трансформация.

Концептуална рамка
1. Сътрудничество между образованието/обучението и пазара на труда 

в условия на дигитална трансформация
Като образователна институция, ВУ са поставени пред предизвикателства-

та на цифровата революция. Процесите на дигитализация оказват сериозно 
влияние върху работните места – някои са застрашени от изчезване, други 
се разрастват, като е налице тенденция към налагането на нови професии и 
специалности, а по данни на Института на бъдещето, „85% от професиите 
на 2030 г. все още не съществуват“5. Промените в нагласите и изисквания-
та на пазара на труда поставят висшите училища пред предизвикателства-
та на Образование 4.0 (Education 4.0). (вж: Stanimirov 2020; Salmon 2019;  
Todorrov & Kamberov 2018; Laptev & Evtimov 2016 и др.). 

Образование 4.0 се насочва към „професиите на бъдещето“, които ос-
вен с появата на нови типове работа са свързани и с промени на задачите в 
рамките на съществуващите такива и прилежащата необходимост от „нова 
комбинация от умения“ (Behrend et al. 2022) за тяхното изпълнение. Това 
налага вниманието да се фокусира върху извеждане на ключовите (тър-
сените) умения, съгласно изискванията (настоящи и прогнозни бъдещи 
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такива) на пазара на труда, от една страна, а от друга – върху планиране, 
проектиране, възприемане и предоставяне на необходимите образовател-
ни услуги, за да се отговори на очертаните потребности на икономиката и 
обществото. 

Очакванията към ВУ са да създадат съответните условия за образование 
и обучение и да се приспособят към промените в търсенето чрез постигане 
на баланс относно това „в каква пропорция да бъдат знанията, уменията и 
компетентностите, за да се отговори на потребностите на пазара“ (Blackman 
& Kennedy 2009), като се предоставя адекватно качество на образователния 
продукт, съобразно изискванията на работното място и възможностите за про-
фесионална реализация, в т.ч. прилагане на „многоаспектни модели за учене 
и преподаване“, „иновативни решения“ и конкурентно позициониране на об-
разователния пазар (Levterova 2020).

В отговор на потребностите на икономиката и обществото, в края на 2020 
г. ЕК приема План за действие за цифрово образование (2021 – 2027)6 с „обща 
визия за висококачествено, приобщаващо и достъпно цифрово образование“, 
с основна цел, насочена към адаптиране на образованието към „цифровата 
ера“, с три основни приоритета, единият от които насочен към „подобряване 
на цифровите умения и компетенции за цифровата трансформация“7.

Посоченото очертава необходимостта ВУ да обърнат специално внимание 
на наблюдаващите се, очертаващите се и очакваните изменения в изисквани-
ята на пазара на труда съобразно нуждите на дигитализиращата се икономи-
ката, а образователният процес да се трансформира по отношение на предла-
ганата образователна услуга, като се възприеме нов подход, ориентиран към 
изграждане на изискуемите за трансформиращата се икономика умения, кое-
то обуславя необходимостта от тяхната конкретизация и категоризация.

Съгласно доклада по проект „Университетите на бъдещето“8 тези умения 
се разделят в две основни категории: 

– професионални умения и необходимата професионална квалификация 
във връзка с изпълнение на дадена работа/упражняване на дадена професия, с 
изведени към тях: инженерни компетенции (с използване на техниките и тех-
нологиите, характерни за Индустрия 4.0), бизнес компетенции (технологична 
осведоменост, стратегическо мислене и управление на промяната, организа-
ционни структури и знание и др.) и дизайнерски компетенции (да се разбира 
въздействието на технологиите и взаимодействието между хора и машини за 
технологични решения, за технологичен дизайн, за потребителски интерфей-
си, за потребителско изживяване и пр.);

– прехвърляеми умения, в т.ч.: умения за решаване на проблеми, меки уме-
ния, системно мислене, бизнес мислене, технологична грамотност.

Подобна е интерпретацията за т.нар. „умения на XXI век“ (виж: Clavert 2017),  
разделяща компетенциите на такива, свързани с ученето и иновациите, и 
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такива, отнасящи се до цифровата грамотност, кариера и живот. По сходен 
начин се идентифицират уменията и от OECD9, а именно: умения, свързани 
с използването на цифрови технологии на работно място и поне минимал-
но равнище на дигитални умения, а изследователите по проект BEYOND ги 
конкретизират с т.нар. „дигитално допълващи умения“, необходими за изпъл-
нението на нови задачи, и социални умения – за неавтоматизираните задачи 
(Behrend et al. 2022). 

Нуждата от съвместяване на професионални знания с технологични, ци-
фрови и ключови умения и компетентности води до формиране на нова обра-
зователна парадигма, свързана с възприемането на различен подход към обу-
чението, който дава възможност на студентите да придобиват професионални 
умения и квалификация, в т.ч. „преквалификация, отучване и повторно учене“ 
(Hong & Ma 2020), вписващи се към изискванията на работното място и по-
требностите на пазара на труда.

Образование 4.0 (Университет 4.0) се разглежда като „общ под-
ход или тенденция към бъдещата работна сила на Индустрия 4.0“  
(Sutjarittham et al. 2019), който акцентира върху цялостния образователен 
процес и обхваща учебните програми, методиката на преподаване, обучение 
и оценяване, работа на терен и проектна дейност, използването на различ-
ни интернет платформи, технологични продукти (компютри, таблети и др.)  
и мобилни апликации и др. 

Изхождайки от направеното изложение и прегледа на теоретични по-
становки, фокусирани върху дигиталното образование (виж: Clavert 2017; 

Фигура 1. Конкурентни предимства на ВУ – Образование 4.0
Източник: авторски
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Dolganova 2020; Giang et al. 2021; Behrend et al. 2022 и др.), както и въз основа 
на т.нар. модел за Т-образните професионалисти (Barile et al. 2015; Saviano 
et al. 2017) или специалисти с високотехнологични Т-образни умения10,  
на фиг. 1 е предложен концептуален модел, извеждащ направленията за 
трансформация на ВУ и генериране на конкурентни предимства, свързани 
с качеството на образователната услуга в условия на Индустрия 4.0 и в 
отговор на нуждите на дигитализиращата се икономика от специалисти, 
притежаващи:

– професионални умения – специфичните за дадена област знания и уме-
ния;

– системно ориентирани умения, свързани с познаване на техниката и тех-
нологиите, в т.ч. технологични и цифрови умения;

– преносими умения и компетентности (уменията на XXI век), които имат 
отношение към способността за учене, вкл. и „учене чрез правене“, между-
личностните умения, мултидисциплинарни знания, аналитично мислене, ко-
муникативност, креативност, критично мислене и др.

2. Сътрудничество между науката и бизнеса в НИРД и потенциалът на 
Индустрия 4.0

Промените в макросредата неминуемо се отразяват и върху научноиз-
следователската и проектната дейност на ВУ. В контекста на сътрудни-
чеството между университетите и бизнеса в посоченото направление се 
търси потенциалът на цифровите технологии за създаване на ново знание, 
с извеждане на водещото място на университетите, като двигател за ико-
номически растеж и конкурентоспособност на националната икономика 
и основен фактор за разгръщане на иновационната активност на нация-
та. Университетът 4.0 се разглежда като „инфраструктурна платформа“  
(Laptev & Evtimov 2016) за различни дейности, „голям, комплексен, 
изискващ и конкурентен бизнес“ (Blackman et al. 2009), бизнес парт-
ньор в процеса на технологичен трансфер, „когнитивно общество“  
(Laptev & Evtimov, 2016), състоящо се от хибридни технологии и колек-
тивна интелигентност (Efimov & Lapteva 2017) и проводник за ускоряване 
на „глобалния трансфер на ноу-хау“ (Stanimirov 2020).

Научната среда се определя от развиването на научноизследователска 
дейност, като взаимодействието наука – бизнес и качеството на НИРД може 
да се изведе в следните направления:

– във връзка с изграждането на научноизследователски центрове към ВУ, 
разглеждани като „иновационни формирования“, представляващи отворени 
системи, в които участват научни, образователни, изследователски и произ-
водствени обединения на частния и публичния сектор (Kerchev 2011, p. 123), 
„агенти на промяната“ (Rogers 1962), „брокери“, „съветници“, „арбитри“ 
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(Howard 2005) между предлагащите и получаващите знание и иновации, в т.ч. 
полезни модели, патенти и др.;

– по отношение на стимулиране и реализиране на „ефективно партньор-
ство и успешна работа по съвместни проекти в условията на дигитален пре-
ход към Индустрия 4.0“ (Margenov 2018);

– посредством качеството на научната продукция и нейната видимост, ко-
муникацията на наука и публикационната дейност, в т.ч. представяне в све-
товните научни бази данни Scopus и WoS, цитируемост, млади учени и докто-
ранти, изследователи и др.

Именно в посочените направления се отчитат и водещите конкурентни 
предимства на ВУ и в прехода им към дигитална трансформация (виж фиг. 2), 
в контекста на сътрудничеството между науката и бизнеса в НИРД.

Фигура 2. Конкурентни предимства на ВУ – Наука 4.0
Източник: авторски

Изложението представи двата основни аспекта при функциониране на ВУ: 
като образователна и научноизследователска институция, съвпадащи с основ-
ните направления, в които се извежда тяхната взаимовръзка с бизнеса, в т.ч. 
се формират основна част от конкурентните им предимства, респ. тяхната 
конкурентоспособност и конкурентното им позициониране. Следва предста-
вянето на резултатите от дигиталната конкурентоспособност на национална-
та икономика във фокуса на образованието и формираните умения, от една 
страна, и НИРД и трансфера на технологии, от друга.
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Дискусия и резултати
I. Дигитална конкурентоспособност на България. Образованието и 

НИРД като фактори за конкурентно позициониране в условия и дигитал-
на трансформация 

Годишният доклад за дигиталната конкурентоспособност на нациите на 
швейцарския институт по управление IMD включва 63 държави (до 2020 г. – 
64), сред които и България, а методологията съдържа 52 критерия за оценка, 
от които 32 твърди и 20 от анкетни данни, разпределени в три направления – 
Знание, Технологии и Бъдеща готовност.

Фигура 3. Дигитална конкурентоспособност на България,  
конкурентно позициониране

Източник: адаптирано по данни на IMD11,
World Digital Competitiveness Ranking, 2017 – 2022

През последната година България се опитва да възстанови позициите си 
от предходни години, като се позиционира най-конкурентно по отношение 
на факторите Знание и Бъдеща готовност, което е релевантно и в рамките 
на целия изследван период (2017 – 2022 г.). Две от направленията, в които се 
реализира конкурентният потенциал, формиращ оценката на фактор Знание, 
представят двете основни посоки, в които се извежда конкурентоспособност-
та на ВУ, а именно: образование и обучение, от една страна, и концентраци-
ята на наука, от друга. Третото направление – Талант, в голяма степен има 
отношение към създаване качеството на човешкия капитал и формирането 
на дигиталните/технологичните умения.
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Основните подфактори за оценка на качеството на образователния и науч-
ния продукт са представени в табл. 1.

Таблица 1. Знанието, като фактор за дигитална конкурентоспособност – 
позиция на България

Източник: адаптирано по данни на IMD, 
World Digital Competitiveness Ranking 2021, 2022

Като водещи конкурентни предимства на страната в областта на нейната 
дигитална трансформация се открояват: концентрацията на жени в изследо-
вателския сектор (11-а позиция от 63), предоставените високотехнологични 
патенти (13-а позиция от 63) и липсата на страх у предприемачите от про-
вал (6-а позиция от 63) – всички те са с отношение към цялостната конкурен-
тоспособност на ВУ.

По-голям скок, на база на данни от предходната година, се отчита в диги-
талните/технологичните умения – 26-а позиция/2022 г. спрямо 40-а пози-
ция/2021 г., и наличието на високотехнологични патенти – 13-а позиция/2022 г.  
спрямо 25-а позиция/2021 г. 

Патентната дейност в сектора на висшето образование е във възходящ 
темп, считано от 2015 г. насам, като по последни данни (виж: фигура 4) е с 
най-високи равнища за 20-годишен период, както и в сравнение с останалите 
сектори.

Индексът за DESI (Digital Economy and Society Index)13 на Европейската 
комисия, проследяващ напредъка на държавите членки и тяхната цифрова 
конкурентоспособност в направленията (цифровите цели): човешки капитал, 
свързаност, внедряване на цифрови технологии, цифрови обществени услуги, 
отчита за 2022 г. 26-о (предпоследно) място на България по отношение на 
навлизането на цифровите технологии в икономиката и обществото и средно-
годишен темп за последните 5 години – 9%. Изоставането е най-голямо във 
връзка с внедряването на цифрови технологии, следвано от човешкия капитал  



361

Конкурентно позициониране на висшите училища...

(виж: фиг. 5) и свързаните с него цифрови умения, необходими за работа, обу-
чение, достъп до услуги, комуникация и свързаност и пр.

Фигура 5. Цифрова конкурентоспособност на България –  
позициониране по направления

Източник:DESI14

Фигура 4. Динамика в патентна дейност в България по институционална 
принадлежност и брой патенти

Източник: списание „Иновации“12
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По данни на DESI, въпреки отчетените 87% активно използвали интернет 
в страната през 2021 г., едва 32,6% е делът ни във връзка с цифровите умения, 
което е под средната стойност за ЕС (45,7%), с дял на хората, притежаващи 
основни цифрови умения, едва 8% – при 26% за ЕС.

Въпреки това изоставане и нисък дял на специалистите в ИКТ като дял от 
работната сила (2,5%, при дял за ЕС – 4,5%), България се отличава с висок дял 
на жените специалисти в ИКТ – 28% от всички специалисти по ИКТ, спрямо 
19% средно за ЕС (което препотвърждава данните на IMD – виж табл. 1). 

Общ напредък по отношение на дигиталната трансформация на страна-
та се извежда и от Digital Riser Report 202115 на European Center for Digital 
Competitiveness към ESCP Business School, чиято методология обхваща две 
направления с по пет елемента, като на десетте фактора се придава равна 
тежест при отчитане на общо натрупване на рангове за даден период. По 
последни данни за времето 2018 – 2020 г. на страната се присъждат (+92) 
ранга, разпределени, както следва: в Екосистеми (+50) – наличие на рисков 
капитал, разходи за започване на бизнес, време за започване на бизнес, лес-
но наемане на чужда работна ръка, набор от умения на завършилите, и  
Нагласи (+42) – дигитални умения сред активното население, нагласи към 
предприемаческия риск, разнообразие на работната сила, абонаменти за 
мобилен широколентов достъп, компании, възприемащи разрушителни идеи. 

Позиционирането на страната във връзка с качеството на човешкия капи-
тал (в частност на дигиталните умения), научноизследователската дейност и 
сътрудничеството между университетите и бизнеса се отчита и от Глoбалния 
индекс на конкурентоспособност – GII16. Индексът измерва иновационния по-
тенциал на 132 държави, като на база оценката на 80 индикатора страната ни 
заема 35-о място за 2022 г., а позицията е възходяща спрямо предходен петго-
дишен период и се задържа вече втора година.

В табл. 2 са представени някои от основните показатели, отчитащи конку-
рентното позициониране на България в направленията на настоящото проуч-

Таблица 2. Глобален индекс на конкурентоспособност –  
позиция на България

Източник: адаптирано по данни на GII17, 2020 – 2022
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ване. Те са откроени на база на данни от ГИИ, прегрупирани във фокуса на 
концептуалната рамка на изследването

Оценката на фактор Човешки капитал и изследвания извежда за България 
68-о място, но по отношение на Трансфер на знание и технологии позицията 
на страната е далеч по-благоприятна, като за 2022 г. тя заема 30-о място сред 
включените 132 държави. Ключово конкурентно предимство е предоставя-
нето на полезни модели за нуждите на икономиката и бизнеса, като по този 
показател България е сред лидерите със своето 6-о място.

 Оценката на висшето образование в страната я класира на 57-а позиция, която е 
намаляваща спрямо 2020 г., но с три позиции нагоре спрямо 2021 г., като се отчита 
като положително, заемането на 36-о място по показател създаване на знание.

Във връзка с НИРД, като дейност, насочена към натрупване на знания, во-
дещи до развитието на човешкото познание, наука, икономика и общество 
(Dimitrova & Dakova 2020), страната влошава позициите си от предходни 
години и достига до 60-о място за 2022 г. Относителният дял за разходите 
за НИРД като процент от БВП – индикатор, използван като „международно 
съпоставим измерител“ (Dimitrova 2020) за позиционирането на държавите 
в научното пространство, България заема 46-о място за 2022 г., което е с три 
позиции надолу спрямо 2021 г. и задържа страната сред т.нар. „скромни ино-
ватори“18 с разходи за НИРД като процент от БВП под 1,5%.

По брой на изследователите, като процент от населението, страната за-
ема 35-о място, а по брой научни работници – 50-о място, със спад спрямо 
предходните две години от разглеждания период (-22% в сравнение с 2020 г.).

Данните за публикационна активност (GII19) ни извеждат на 61-во място, с 
16% надолу спрямо 2020 г., но с отбелязан ръст от 17% на българското предста-
вяне в базата на Scopus спрямо предходната година, при запазване на 22-ро място 
сред страните в ЕС по брой научни публикации и 26-о – по брой на цитиранията.

Съгласно резултатите от конкурентното позициониране и дигиталната 
трансформация на България, могат да бъдат изведени основните направле-
ния, в които се открива приносът на знанието и науката за развитие на ико-
номиката при очертаване на ключовите възможности за диференциране на 
страната в световен мащаб и предизвикателствата, пред които е изправена. 

С оглед на заложената изследователска теза, анализът следва да бъде до-
пълнен с някои основни аспекти от състоянието на конкурентната среда на 
ВУ в страната.

II. Конкурентна среда на ВУ в България
По данни на НСИ20 за учебната 2021/2022 г. в България функционират  

54 броя ВУ (50 броя университети и специализирани висши училища и 4 броя 
самостоятелни колежи) и 21 броя колежи (в т.ч. 17 в структурата на универси-
тети и специализирани висши училища). От тях с държавно финансиране са 
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38 броя21, като през 2021 г. са определени първите 7 държавни висши учили-
ща (при общ брой подадени заявки – 26 бр.)22, които покриват изискванията 
за изследователски университет. Изборът на ВУ е въз основа на научната им 
дейност за периода 2017 – 2020 г., съгласно Закона за насърчаване на научните 
изследвания23, и се дава за четири години, като броят се актуализира ежегодно 
при покриване на заложените критерии, което е основание през 2022 г. още 
три ВУ (от осем подадени заявления) да получат този статут24.

Съгласно данни от проведено изследване (виж: Dimitrova & Dimitrova 2020, 
рр. 63 – 64), към 2020 г. конкурентната среда се определя от пет ключови конку-
рента сред ВУ в страната (топ 5), заемащи близо 40% от пазара на образователни 
услуги25. Към днешна дата три от държавните ВУ от посочените в справката кла-
сически университети са придобили статут на изследователски университет.

Размерът на бюджетните разходи за НИРД (виж фиг. 6) нараства с 63,4% 
за периода 2014 – 2021 г., колкото е приблизително повишаването на финан-
сирането в НИРД извън университетските фондове, а това от публичните уни-
верситетски фондове е четири пъти по-високо през 2021 г. (37 616 хил. лв.) 
в сравнение с 2014 г. (8310 хил. лв.). По последни данни, общите разходи за 
НИРД в сектор „Висше образование“ за 2020 г. (виж фиг. 6) бележат спад 
спрямо 2019 г., но ръстът им спрямо средните годишни разходи в направле-
нието за периода 2014 – 2018 г. е в размер на 75%. Сред основните причини 
за положителната тенденция са държавните политики, стратегии, програми 
и мерки, насочени към финансиране на научноизследователската дейност и 
стимулиране сътрудничеството на науката и бизнеса в НИРД.

   
Фигура 6. Бюджетни разходи за НИРД   Фигура 7. Общи разходи за НИРД в сектор „ВО“
Източник: адаптирано по данни на НСИ,	   Източник: адаптирано по данни на НСИ,
                            „Инфостат“, 2014 – 2020			   „Инфостат“, 2014 – 2020

Кадровият потенциал на сектор „Висше образование“ е с положителна 
тенденция както по отношение на общия брой персонал в сектора, така и във 
връзка с броя на изследователите (виж табл. 3), като за 2020 г. се отбеляза 
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най-висок брой на персонала със степен доктор и доктор на науките спрямо 
предходния разглеждан период, а 54% от посочените са жени. Към 2020 г. се 
отчита 15% ръст на общия брой изследователи в страната спрямо 2015 г., като 
броят на изследователите, ангажирани в сектор ВО, е нараснал с близо 20% за 
2020 г., в сравнение с 2015 г., а 55% от тях са жените изследователи.

Таблица 3. Сектор „Висше образование“ – кадрови потенциал
2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Висше училище,  
кадрови  
потенциал

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

общ 
брой

от тях 
жени, 
брой

Персонал във ВО 29591 14167 32306 15418 31221 15031 34610 16123 34986 16424 35087 16557

Персонал във ВО  
със степен доктор  
и доктор на науките

9637 5022 9354 4990 9388 4985 9439 4956 9287 4895 9587 5136

Изследователи в 
сектор ВО, брой 7806 4894 8737 5254 7833 4915 8372 5265 9376 5178 9492 5178

Източник: адаптирано по данни на НСИ, „Инфостат“, 2014 – 2020

По последни данни Националната пътна карта за научноизследователска 
структура е изградена от 50 инфраструктурни обекта26, в т.ч. центрове по 

Фигура 7. Публикационна активност в базата на Scopus,  
2009 – 2021, топ 10

Източник: Иновации30
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компетентност и центрове за върхови постижения, като броят на включените 
центрове периодично се актуализира. В страната функционират 10 центъра 
за компетентност и 4 центъра за върхови постижения, преобладаваща част от 
които са изградени като структури към университети27.

Съгласно изнесена информация относно видимостта на научните резултати 
в световните бази и публикационната активност на българските учени, в кла-
сацията на SCImago28 за 2021 г. са включени 23 изследователски организации 
и университети от България29 (включително и 13 български ВУ), като на фиг. 7  
е представена публикационната активност на 10-те водещи от тях за периода 
от 2009 до 2021 г. Шест от седемте ВУ, включени в справката, са със статут на 
изследователски университет: пет от тях, считано от 2021 г., и един – от 2022 г.

Заключение
Сътрудничеството на ВУ с бизнеса, изведено в контекста на реализацията 

на завършващите студенти, публикационната активност и комуникацията на 
наука, технологичният трансфер и комерсиализация на резултатите от науч-
ните изследвания и т.н. са водещи моменти във връзка с тяхното конкурентно 
позициониране. С оглед на протичащите процеси на технологично развитие и 
цифровизация на икономиката, е налице необходимостта от трансформация на 
образователната и научноизследователската дейност посредством използване 
на информационните и технологичните ресурси и тяхното преобразуване в 
нови знания и иновации за нуждите на бизнеса и пазара на труда. Предста-
вените теоретико-методологични и практико-приложни аспекти във връзка с 
конкурентоспособността на ВУ в условия на Индустрия 4.0 и резултатите от 
конкурентното позициониране на страната в международното пространство из-
веждат равната значимост на двата аспекта при формиране на конкурентните 
предимства на университетите, свързани с предоставяното на качество на обра-
зователния и научния продукт. Това се вписва в профила на изследователските 
университети, които се очертават като трамплин за постигане на интелигентен 
растеж, развиване на академично предприемачество и повишаване на конку-
рентоспособността и иновационния потенциал на националната икономика.
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COMPETITIVE POSITIONING OF HIGHER EDUCATION 
SCHOOLS AND DIGITAL TRANSFORMATION

Abstract. The processes of technological development and digitization of the 
economy find their projection on universities. As a producer of knowledge, they 
are expected to respond strategically to the challenges of scientific and technical 
progress to absorb the existing digital potential, at least in two aspects: in relation 
to the formation of the quality of human capital, according to the needs of the 
labor market and in terms of the quality of research activity and the transfer of 
knowledge – to increase innovation activity and the development of the national 
economy. In this regard, the research thesis is that in conditions of the knowledge 
economy and Industry 4.0, the main factors for the competitiveness of HEIs and 
for their competitive positioning are derived from the cooperation between science, 
education and business and their strategic transformation from classical to research 
universities, with an equal focus on their educational and research activities.

Keywords: education; competitiveness; universities; Industry 4.0; competitive 
positioning
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